



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
13-15 сентября 2019 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Таймырцы выступят на IV Фестивале Русского географического общества
- Эксплуатация действующих российских атомных ледоколов «Таймыр», «Вайгач» и «Ямал» будет завершена в 2020-х годах

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Посёлки Дудинки реализуют целевую муниципальную программу

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Норильчанка попала на любимую уловку мошенников и лишилась сбережений

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- «Норникель» получил очередную престижную награду за цифровой проект в области управления информацией

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Восемь человек погибли при пожаре в жилом доме в Красноярске
- На педагогов в крае выделили дополнительно 590 миллионов рублей
- Красноярский край стал аутсайдером в рейтинге налоговой эффективности

**6. СМИ о России:**

- Появились подробности экономической интеграции России и Белоруссии
- Стало известно, где в России больше всего платят за ЖКУ
- Страховые пенсии россиян проиндексируют более чем на 6% в 2020 году
- Материнский капитал проиндексируют впервые за пять лет
- Чубайс: экономика РФ "не едет" - одновременно нажаты педали газа и тормоза
- Индекс «макарошек».

**7. Разное:**

- Попутали Лазурные берега. Социальная пропасть между большинством и меньшинством у нас уже напоминает Гранд-каньон

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Таймырцы выступят на IV Фестивале Русского географического общества**

В столичном парке «Зарядье» стартовал IV Фестиваль Русского географического общества. Он продлится до 22 сентября. В нем примет участие делегация с Таймыра.

В этом году фестиваль посвящен путешествиям по России, популяризации интереснейших туристических маршрутов. Программа и экспозиция фестиваля продуманы таким образом, чтобы посетители смогли совершить своеобразное «кругосветное путешествие» по России. Проект позволит посетителям «побывать» у водопадов плато Путорана, на Кольском полуострове и на вершинах горных массивов России благодаря ролику по новейшей технологии панорамного видео, создающему эффект присутствия. Также гости фестиваля смогут посетить аттракцион «Батискаф», имитирующий погружение на дно Байкала и Белого моря.

14 сентября на главной сцене фестиваля состоится интерактивная лекция – презентация книги «Дорога в вечность. Фольклор долган Хатангской тундры», которая будет сопровождаться демонстрацией традиционных долганских обрядов, исполнением этнических песен. Завершится презентация традиционным танцем долган «Хэйро». Кроме того, таймырцы представят собственную программу, которая расскажет о традициях и обрядах народов Севера, познакомят участников и гостей фестиваля с перспективами развития туризма на территории, проведут мастер-классы по этнохореографии, изготовлению амулетов, резьбе по рогу оленя.

«Таймырский телеграф»

### **Эксплуатация действующих российских атомных ледоколов «Таймыр», «Вайгач» и «Ямал» будет завершена в 2020-х годах.**

Специалисты нижегородского предприятия «ОКБМ Африкантов» выполняют уникальные работы для продления ресурса реакторных установок атомоходов. В частности, срок эксплуатации атомного ледокола малой осадки «Вайгач» не так давно был продлён до 2022 года, сообщает сайт Атомфлота. Но этот ресурс, по мнению специалистов, предельный.

По результату комплексных работ, эксплуатацию атомохода «Вайгач» намечено завершить на рубеже 2023-2024 годов, «Таймыра» - в 2025-2026 годах, «Ямала» - в 2027-2028 годах. Завершение эксплуатации атомного ледокола «50 лет Победы» отнесено за 2035 год. Вместо выходящих атомных ледоколов в строй войдут строящиеся сейчас более совершенные, самые мощные в мире атомные ледоколы проекта 22220 «Арктика», «Сибирь» и «Урал».

«Заполярная правда»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Посёлки Дудинки реализуют целевую муниципальную программу**

В посёлках муниципального образования «Город Дудинка» завершается работа сельчан, трудоустроенных по программе «Поселок наш дом» в 2019 году. Первоочередными задачами программы были и остаются организация новых рабочих мест в поселках, благоустройство и улучшение внешнего облика сельских населённых пунктов силами жителей. Мероприятия программы представляют собой совокупность работ по приведению жилищного фонда и существующей инфраструктуры поселков в состояние, обеспечивающее комфортные условия для проживания граждан.

В июне-сентябре текущего года в Волочанке, Усть-Аваме, Хантайском Озере и Потапово в рамках программы работали 15 человек. Общая сумма фонда оплаты труда составила 1 миллион 940 тысяч рублей.

В течение лета сельчане готовили свои дома к зиме: ремонтировали тамбуры, цокольные заборки, оконные и дверные блоки, стеклили окна. Силами участников программы с территорий населённых пунктов было собрано порядка 40 тонн бытового и строительного мусора. По предварительной информации, представленной начальниками территориальных

отделов, в поселках отремонтировано 37 печей, 80 кв. метров деревянных тротуаров, 148 кв. метров полов, выполнены работы по замене 1 091,34 кв. метров кровельного покрытия; проведены текущие ремонты 70 кв. метров стен, внутренние и наружные малярные работы в объеме 385 кв. метров.

В посёлке Потапово работники разобрали непригодный для проживания дом, устранив угрозу жизни и здоровью его маленьких жителей, использовавших ветхое строение, как площадку для игр. В Усть-Аваме в рамках программы отремонтировано 20 погонных метров системы отопления в здании пошивцеха.

Материалы для летних ремонтов получили жители посёлка Левинские Пески. Для проведения работ по замене электропроводки в Волочанке, ввиду отсутствия среди участников программы квалифицированного электрика, сельчанам передано 2 200 метров электрокабеля. Для оплаты услуг мастера, волочанцы могут оформить компенсационную выплату по линии соцзащиты.

Необходимые строительные материалы, а также инструменты и инвентарь, для производства работ в этом году, были приобретены в объеме более 20 тонн на общую сумму около трех миллионов рублей. В Усть-Авам, Потапово и Хантайское Озеро они были доставлены ещё летом 2018 года, в Волочанку – весной текущего. Для организации работы в 2020 году в посёлки завозится порядка 50 тонн грузов, большая часть из которых пиломатериалы.

### **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

#### **Норильчанка попалась на любимую уловку мошенников и лишилась сбережений**

66-летняя жительница города Норильска Красноярского края лишилась более 226 тысяч рублей из-за своей доверчивости. Женщина стала жертвой довольно распространенного способа обмана — она поверила лже-сотруднику банка.

Неизвестный позвонил пенсионерке и сообщил, что мошенники пытались похитить с ее банковской карты деньги, а чтобы предотвратить это, она должна назвать номера банковских карт. «Женщина поверила, что разговаривает с сотрудником банка, и сообщила неизвестному все имеющиеся номера карт. После чего произошло списание более 226 тысяч рублей, — рассказали в пресс-службе ГУ МВД по краю.

В настоящее время по факту кражи денег с банковского счета возбуждено уголовное дело (ч. 2 ст. 158 УК РФ). За это преступление грозит штраф в размере до 500 тысяч рублей, либо лишение свободы на срок до 6 лет. Поисками злоумышленника сейчас занимаются полицейские. Других жителей края они призывают никогда и никому не сообщать данные банковской карты и пароли. «Не откликайтесь на подобные предложения неизвестных. Сразу звоните на „горячую линию“ своего банка, где вы получите квалифицированную консультацию специалиста», — напомнили в полиции.

### **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

#### **«Норникель» получил очередную престижную награду за цифровой проект в области управления информацией**

Компания «Норникель» получила награду за первое внедрение инноваций в управление нормативно-справочной информацией. Премия была вручена на IV Международном горно-металлургическом SAP-саммите старшему вице-президенту, финансовому директору Сергею Малышеву.

«Это далеко не первая награда „Норникеля“ за цифровые проекты. Несколько месяцев назад „Норникель“ получил золотую награду SAP Quality Awards 2019 за успешное тиражирование SAP ERP на предприятиях Норильского промышленного района», — отметил на вручении Алексей Леонтович, заместитель генерального директора SAP CIS, подчеркнув, что данный проект стал для SAP одним из крупнейших в России. Сейчас «Норникель» — единственный представитель страны в рейтинге 100 самых инновационных компаний мира.

Сервис управления АСУ НСИ (автоматизированная система управления нормативно-справочной информацией) ведет около 200 справочников группы компаний «Норникель». Созданная на платформе SAP MDM система доступна сотрудникам филиалов и дочерних предприятий, содержит данные о контрагентах и поставщиках, материально-технической базе, интегрирована с Федеральной налоговой службой и Центральным банком РФ. На текущий момент «Норникель» работает над автоматической интеграцией с Caterpillar — одним из крупнейших поставщиков оборудования для «Норникеля», а в перспективе — и с другими ключевыми контрагентами...

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### **Восемь человек погибли при пожаре в жилом доме в Красноярске**

Восемь человек, в том числе четверо детей, погибли в результате пожара в жилом доме в Красноярске. Об этом ТАСС в понедельник сообщили в пресс-службе МЧС РФ.

«В 22:26 мск произошел пожар в многоквартирном жилом доме на улице Гусарова в Красноярске. По прибытии первого пожарного подразделения через восемь минут было обнаружено открытое пламя из окна на третьем этаже. В ходе ликвидации пожара были обнаружены тела восьми человек, включая четверых детей», — сказали в ведомстве.

В региональном управлении МВД в свою очередь сообщили, что полиция начала проверку. «Восемь человек [погибли], из них четверо несовершеннолетних. На месте работает следственно-оперативная группа, проводится проверка, устанавливаются все обстоятельства», — сказали там.

По данным источника в экстренных службах региона, возгорание началось из-за неосторожного обращения с огнем или короткого замыкания. «Две рабочих версии — неосторожное обращение с огнем или короткое замыкание», — сказал он, добавив, что на месте работают сотрудники регионального управления СК РФ.

Пожар был локализован в 23:04 мск на площади 40 кв. метров и ликвидирован в 23:36 мск. Его причины устанавливаются.

ТАСС

### **На педагогов в Красноярском крае выделили дополнительно 590 миллионов рублей**

Деньги собираются потратить на выплаты учителям тех школ, в которых выросло количество учеников.

В Красноярском крае собираются дополнительно выделить на выплаты педагогам 590 миллионов рублей. Об этом сообщили в управлении пресс-службы губернатора и регионального правительства. Деньги планируют потратить на учителей школ, в которых выросло число учеников, а количество педагогов осталось прежним.

Отметим, что в 2017 году 1 сентября за парты сели 320 тысяч человек, год спустя — 328 тысяч человек, в 2019 году этот показатель составил 335 тысяч человек. Нагрузка на педагогов возрастает, и это нужно как-то компенсировать. Первые деньги на выплату направят уже в октябре этого года.

В регионе также будут учитывать на 2020 год данные о количестве учеников в школах на 1 сентября 2019 года. Кроме того, в крае сформулируют предложения по постепенному увеличению базового оклада учителей региона, начиная с 2020 года.

Комсомольская правда

### **Красноярский край стал аутсайдером в рейтинге налоговой эффективности**

Красноярский край оказался в конце рейтинга эффективности налоговой политики, говорится в исследовании, составленном аудиторской компанией PwC (есть в распоряжении РБК Красноярск). Регион занял 81 место (из 85), не воспользовались большинством полномочий в сфере налоговой политики.

В документе указано, что эксперты оценивали, как регионы используют полномочия в части налогообложения, которое дает возможности наращивания поступлений в бюджет и создания условий для развития бизнеса на территории региона.

В числе таких полномочий: повышение ставки транспортного налога на мощные автомобили (более 250 л. с.), расчет налогов на имущество компаний и граждан от кадастровой стоимости недвижимости. Также в числе критериев предоставление налоговых льгот, например, установление порядка налогообложения в на «новое» движимое имущество и прочие льготы. Эксперты PwC оценивали результативность работы с налоговой задолженностью, отношение ее размера к налоговым доходам.

По большинству показателей Красноярский край набрал минимальное количество баллов. Исключением стали установление льготы по движимому имуществу и установление стоимости патента для мигрантов.

В тройке лидеров рейтинга оказались Москва, Новосибирская область и Ханты-мансийский автономный округ.

Авторы считают, что результаты рейтинга подтверждают тезис, что недотационные регионы и регионы с незначительным уровнем дотаций (менее 2% от налоговых и неналоговых доходов региона) используют больше полномочий в сфере налоговой политики, чем дотационные.

По их мнению, регионы, получающие серьезные дотации из федерального бюджета, по всей видимости, не имеют достаточных стимулов для работы с собственной налоговой базой и налогоплательщиками.

РБК

## 6. СМИ О РОССИИ

### Появились подробности экономической интеграции России и Белоруссии

Россия и Белоруссия намерены создать единый Налоговый и Гражданский кодексы, внешнеторговый режим, а также унифицировать учет собственности к 2021 году. С программой экономической интеграции ознакомился «Коммерсантъ».

Кроме того, страны планируют сформировать единые соцгарантии, объединить банковский надзор (однако он будет работать с двумя центробанками), создать единый регулятор рынков нефти, газа и электроэнергии и госрегулирование отраслей. Отмечается, что при такой высокой степени интеграции речь идет о создании с 2022 года конфедеративного государства.

Проект «Программы действий Беларуси и РФ по реализации положений договора о создании Союзного государства» согласовали с возможностью незначительных изменений 6 сентября премьер-министры России и Белоруссии Дмитрий Медведев и Сергей Румас.

Издание отмечает, что «при реализации плана к 2021 году речь идет о поглощении сильно огосударствленной экономикой России почти полностью государственной экономики Белоруссии на уровне управления», так как ВВП России в 29 раз больше ВВП Белоруссии.

В конце июля президент Белоруссии Александр Лукашенко предложил своему российскому коллеге Владимиру Путину решить все спорные вопросы по интеграции до 8 декабря, к 20-летию союзного договора.

Договор о создании Союзного государства России и Белоруссии был подписан в декабре 1999 года, в 2000-м он вступил в силу. Документ предполагает образование единого политического, экономического, военного, таможенного, валютного, юридического, гуманитарного и культурного пространства. Кроме того, предусматривается унификация законодательства, государственной символики и валюты, а также создание единого парламента и других органов власти.

Лента.ру

### Стало известно, где в России больше всего платят за ЖКУ

Самую большую долю семейного бюджета тратят на жилищно-коммунальные услуги на Камчатке и Колыме (до 14%), а меньше всего в Дагестане и Ингушетии (менее 5%), свидетельствует рейтинг РИА Новости.

Как показали итоги исследования, средний показатель доли затрат средней семьи на услуги ЖКХ в России - 9,6%. По расчетам экспертов РИА Новости, это около 4,4 тысячи

рублей в месяц. По сравнению с 2017 годом показатель вырос на 4,0%. Значение в регионах изменяется в диапазоне от 4,6% до 15,0%.

По итогам 2018 года наименьшая доля затрат на ЖКУ - в Дагестане, здесь она составляет 4,6%. Также низкие значения в Ингушетии (4,8%), Хакасии (7,1%), Татарстане (7,1%), Чечне (7,2%) и Забайкалье (7,3%).

Меньше всего в абсолютном выражении на ЖКУ тратят в республике Алтай, там в месяц из семейного бюджета на это уходит 2374 рубля, или 7,7% - так что регион занимает лишь девятое место в рейтинге. В лидирующем в рейтинге Дагестане затраты средней семьи на услуги ЖКХ каждый месяц составляют 2445 рублей.

Самая большая доля расходов на ЖКУ в Камчатском крае, там она составляет 15%, или в денежном эквиваленте более 9,7 тысяч рублей в месяц. Также высокие показатели в Магаданской области (14%) и в Ямало-Ненецком автономном округе (13,5%), жители этих регионов платят за ЖКУ более 8 тысяч рублей каждый месяц.

В Крыму, Петербурге, Мордовии, Вологодской и Омской областях затраты средней семьи на оплату услуг ЖКХ составляют 10%. Жители еще 40 регионов России отдают больше 10%, среди них Приморский край (10,1%), Орловская (10,3%), Челябинская (10,5%) и Ленинградская области (12,8%).

Эксперты РИА Новости считают, что позиции регионов в рейтинге могут быть объяснены влиянием различных факторов.

"Во-первых, это уровень тарифов на услуги ЖКХ, который может быть обусловлен различными, в том числе природно-географическими причинами. Также значение имеет уровень доходов жителей. Помимо этого на долю расходов на ЖКУ в структуре общих расходов влияет доля населения, проживающего именно в квартирах, что подразумевает более активное пользование услугами ЖКХ", - поясняют эксперты.

"В большинстве случаев влияние на те или иные позиции регионов оказывают сразу несколько перечисленных факторов. Построенный рейтинг во многом характеризует чувствительность благосостояния населения к изменению тарифов ЖКХ", - сообщают специалисты.

Эксперты отмечают, что в целом по России доля затрат на услуги ЖКХ по сравнению с 2017 годом осталась примерно на прежнем же уровне и составила 9,6%.

Согласно результатам рейтинга, в 37 регионах доля расходов на ЖКУ в структуре потребительских расходов снизилась. Больше всего она сократилась в Ямало-Ненецком автономном округе (-2,1 процентных пункта), в Чечне (-1,8 п. п.), в Ингушетии (-1,5 п. п.) и в Сахалинской области (-1,5 п. п.).

В 43 регионах доля трат на ЖКУ в совокупных потребительских расходах семьи увеличилась. Самый существенный рост произошел в Тюменской области (+3,0 п. п.), в Севастополе (+1,7 п. п.), Рязанской (+1,7 п. п.), Новгородской (+1,7 п. п.) и Оренбургской области (+1,6 п. п.).

В пяти регионах – в Брянской, Калужской, Ульяновской, Костромской и Воронежской областях доля затрат на жилищно-коммунальные услуги по сравнению с 2017 годом не изменилась.

В 2019 году повышение тарифов на ЖКУ в России происходило в два этапа - с 1 января и с 1 июля. В целом, предполагается, что рост платежей будет оставаться в пределах, не превышающих инфляцию. Принимая во внимание текущие темпы роста доходов населения, доля расходов на услуги ЖКХ по итогам 2019 года вряд ли существенно снизится.

РИА Новости

## **Страховые пенсии россиян проиндексируют более чем на 6% в 2020 году**

Правительство в 2020 г. планирует проиндексировать страховые пенсии в России на 6,6%, а социальные – на 7%, сообщила вице-премьер Татьяна Голикова (ее слова приводит «Интерфакс»). Она отметила, что соответствующие ресурсы для индексации предусмотрены.

Голикова напомнила, что в текущем году страховые пенсии были проиндексированы на 7,05%, то есть выше уровня инфляции по итогам 2018 г. (4,3%). «Такой подход будет

применяться и далее», – заверила вице-премьер. Социальные пенсии в апреле были проиндексированы на 2%.

Средний размер пенсии в 2020 г. составит около 15 000 руб., добавила Голикова. При этом, по ее словам, средний размер страховых пенсий по старости у неработающих пенсионеров составит 16 400 руб.

Голикова также сообщила о планах правительства проиндексировать социальные выплаты в 2020 г. на 3,8%. По словам вице-преьера, эта цифра может быть уточнена исходя из фактического уровня инфляции. Проиндексированы будут и зарплаты бюджетников, не вошедших в майский указ, пообещала Голикова.

Ранее в пятницу также стало известно, что в 2020 г. материнский капитал составит 466 600 руб. Таким образом, его проиндексируют на 3,8% – впервые за пять лет. Это чуть меньше, чем власти обещали ранее.

Ведомости

### **Материнский капитал проиндексируют впервые за пять лет**

В 2020 г. материнский капитал составит 466 600 руб., заявила вице-премьер Татьяна Голикова, передает «Интерфакс». Таким образом, его проиндексируют на 3,8%. Это чуть меньше, чем власти обещали ранее. В сентябре прошлого года Голикова говорила, что в 2020 г. он вырастет до 470 000 руб. Сейчас сумма выплат семьям с двумя детьми составляет 453 026 руб. В последний раз ее индексировали на 5,5% в 2015 г. (инфляция за 2014 г. – 11,36 %).

По словам Голиковой, в бюджете Пенсионного фонда предусмотрено около 325 млрд руб. на общее финансирование программы материнского капитала, в том числе на возобновлении индексации. Голикова отметила, что проиндексирован будет не только размер вновь выданных сертификатов, но и остатки средств семей по частично израсходованным сертификатам.

Программа материнского капитала заработала в в 2007 г. Тогда сумма выплат, которые полагались семьям после рождения второго и последующих детей, составляла 250 000 руб. В 2008 г. ее подняли на 10,5% (годовая инфляция за 2007 г. составила 11,87%) до 276 000 руб. и затем до 2015 г. ежегодно индексировали. Самое большое повышение случилось в 2009 г., когда она выросла на 13% до 312 162 руб. (инфляция в 2008 г. – 13,28%).

В открытых данных на сайте ПФР говорится, что в прошлом году российские семьи получили около 690 000 сертификатов, а с 2007 г. – более 9 млн. На улучшение жилищных условий с ипотекой и без нее в 2018 г. было направлено почти 290 000 сертификатов, на образование – более 10 000, на накопительную пенсию – 195, на социальную адаптацию – 4.

Ведомости

### **Чубайс: экономика РФ "не едет" - одновременно нажаты педали газа и тормоза**

Глава "Роснано" Анатолий Чубайс, чтобы описать ситуацию в российской экономике, привел автомобильную аналогию: нажаты одновременно и газ, и тормоз, поэтому она "не едет".

"Вы знаете, управление экономикой или, если хотите, управление государством, на самом деле в чем-то простая вещь - это как (управление) автомобилем. Есть две педали: одна называется газ, другая называется тормоз. Как мы с вами понимаем, нужны и та, и другая. Педаль газа - экономика, первый вице-премьер (указывая на Антона Силуанова), педаль тормоза - правоохранительная система. И то, и другое - важнейшие необходимые элементы для управления любой сложной системой", - сказал он, выступая на панельной сессии Московского финансового форума.

"Отвечая на ваш вопрос, я б сказал так: мы сегодня ухитрились на обе педали нажать так, что кости трещат. У нас блестящая, лучшая за 28 лет бюджетная политика, у нас блестящая, лучшая за 28 лет кредитно-финансовая политика - фантастические параметры, начиная с долга к ВВП, кончая уровнем инфляции. Мечтать о таком невозможно было в наше время, да даже во время Германа Оскаровича (Грефа, возглавлял Минэкономразвития в

2000-2007 годах). Результат - сколько там. 1,2%? 1,1% роста? Ну, называя вещи своими именами, роста нет", - констатировал А.Чубайс.

"Нажали на обе педали. Так не поедет. Не поедет! Именно в этом и есть, с моей точки зрения, главный приоритет", - заявил он. "Нужно что-то делать с педалью, которая называется "правоохранительная система", - уверен глава "Роснано".

Глава Сбербанка Герман Греф, традиционный оппонент А.Чубайса на публичных площадках, возразил, что проблема глубже: дело в отсутствии современных моделей управления и понимания, как именно развивать экономику.

"Россией управлять не сложно, но совершенно бесполезно", - напомнил Г.Греф высказывание Александра II, отметив, что проблема управления с тех пор никуда не делась.

"Проблема значительно более фундаментальная - Россией управлять становится все более и более сложно, мы пытаемся старый инструмент, во многом еще с советских времен, юзать, и это "не полетит", - сказал бывший министр экономики.

"Нет бизнес-модели экономического роста страны. У нас нет консенсуса, что надо делать. Если нет консенсуса, что нужно делать, вопрос "как" вообще не стоит в повестке дня", - заявил Г.Греф.

Финмаркет

**Индекс «макарешек».** По идее, если человек здоров и имеет возможность работать, он не может быть не только нищим, но даже просто бедным. Однако жизнь в России устроена иначе. Составить реальную картину доходов граждан, опираясь только на официальную статистику, крайне сложно, если вообще возможно.

В этой статье я попытаюсь выяснить количество россиян, которых в отчетах Международной организации труда относят к категории «работающие бедные». Понятно, что сам этот термин изначально предполагал, что если ты работаешь, то бедным быть не можешь, что бедные — это безработные, больные и пенсионеры, живущие на скромную пенсию.

Вероятно, в развитых экономиках так и есть. Например, в Германии еще несколько лет назад Ангела Меркель установила минимум заработной платы в 1100 евро в месяц. То есть, при условии работы полный рабочий день и полную рабочую неделю, меньше этой суммы платить работнику в месяц в этой стране нельзя. В рублях, по нынешнему курсу, это, кстати, около 80 тысяч.

Для сравнения: у нас сумма 80 тысяч рублей в расчетах Росстата о «распределении населения по величине среднедушевых денежных доходов» даже не фигурирует. Последний, самый верхний, уровень доходов россиян в специальной таблице, посвященной этой теме, в данных российского статистического ведомства обозначен, как «свыше 70000 рублей»... Данные — за 2018 год.

Соответственно, в Германии словосочетание «работающие бедные», вероятно, и вправду оксюморон, поскольку если ты работаешь, то бедным точно быть не можешь. В России же, как и во многих других развивающихся странах и среднеразвитых странах такую картину можно видеть сплошь и рядом. Сколько же таких людей в нашем отечестве более конкретно, мы и попытаемся выяснить в этой статье. Однако тут есть некоторые проблемы.

Не раз уже говорилось, что в нынешней российской реальности составить картину действительного положения большинства россиян, опираясь на официальную статистику, крайне сложно, если вообще возможно. Поэтому сразу отметим, что будем руководствоваться не только данными Росстата, но и информацией, исходящей непосредственно от самих граждан.

Начнем все же с усредненных официальных цифр. Для начала надо определиться, какой уровень зарплаты стоило бы считать низким, обрекающим работника на бедность. Напомню, что Минтруд РФ установил прожиточный минимум по стране во II квартале 2019 года в размере 11185 рублей. Если исходить из этой или близкой к этой суммы, то отталкиваясь от озвученных выше данных Росстата за 2018 год, согласно которым исчисляется «распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов», то к бедным в стране можно отнести около 30% ее жителей.



Такие цифры получаются, если мы сложим 5,1% населения РФ, чей доход составляет 7000 рублей в месяц и ниже, плюс еще 4,4% — это те, кто получает от 7000 до 9000 рублей, плюс 8,1% имеющих 9000-12000 рублей (категории «до 11185 рублей» в этой таблице естественно нет, потому что прожиточный минимум меняется).

Однако очевидно, что реальный прожиточный минимум в городах (где, кстати, и сосредоточено более 75% россиян) гораздо выше. Потому что даже если мы, для удобства подсчетов, округлим 11185 рублей в большую сторону, например, до 12000 рублей, то все равно любому нормальному человеку понятно, что и на эти деньги прожить современному россиянину невозможно.

Просто вычтем из 12000 рублей как минимум 3000 рублей за коммунальные услуги (такую или близкую к ней сумму платят те, кто имеют различные поблажки, например, ветераны труда или инвалиды), рублей 500 за санитарно-гигиенические средства, примерно столько же за мобильную связь (кто сегодня ей не пользуется?), 2000 рублей за транспорт. В этом случае от 12000 «на еду» останутся только 6000 рублей. Или 200 рублей в день. Можно ли прожить на такую сумму?

Заметим, что средства на лекарства, на покупку необходимых вещей и обуви, на такую «роскошь», как детские игрушки, мороженное и фрукты мы сюда не добавляли...

Конечно, чиновники из числа тех, кто, разъезжая на лимузинах, уверяет сограждан в том, что они в состоянии прожить на 11185 рублей «на макарошках», могут попытаться убедить меня, что эта сумма вполне соответствует реальному прожиточному минимуму. Однако стоит ли спорить с этими людьми?

Напомню, что официальные профсоюзы (ФНПР) считали сумму в 12 тысяч рублей соответствующей реальному прожиточному уровню еще лет 20 лет назад, в начале 2000-х.

Если же добавить, что общая цифра только официальной инфляции за это время составила в России почти две сотни процентов, то получится, что сегодня реальный прожиточный минимум в стране по хорошему стоило бы обозначить в районе, как минимум, 30 тысяч рублей в месяц.

Но последуем чиновничьему совету и будем скромнее. Давайте исходить из прожиточного минимума, скажем, в 25 тысяч рублей. В этом случае к категории людей, живущих на прожиточный минимум и менее, надо будет отнести уже 51,3% населения России.

Впрочем, официальная статистика уверяет нас, что уровень доходов граждан год от года растет. Что число тех, на кого приходится те же 7000 рублей в месяц и менее, в России неуклонно сокращается. И наоборот — количество представителей среднего класса и богатых, то есть тех, чей доход указан в соответствующей таблице Росстата в рамках от 60 70 тысяч рублей «и выше», постоянно увеличивается.

Правда, в данном случае речь идет о среднестатистических доходах, уровень которых статистическое агентство получает на основе «выборочных обследований домашних хозяйств и макроэкономического показателя денежных доходов населения».

Если же мы говорим о зарплатах работающих граждан, то тут еще интересней. Из таблицы Росстата, озаглавленной «Распределение численности работников организаций по размерам начисленной заработной платы», мы узнаем, что работников, которые получают в России зарплату от 9000 до 11280 рублей всего около 3% от общего числа занятых.

О чем тогда вообще говорить? Причем, что интересно, статистики по тем, кто зарабатывает, например, от 7000 до 9000 тысяч рублей, а тем более, ниже 7000 рублей вообще нет... И это при том, что такие люди есть.

Год назад один рабочий из Калуги рассказывал мне, что его родственница, работающая санитаркой в детском саду, получает 7000 рублей в месяц. Когда в их город приехала федеральный министр, которая должна была посетить в том числе и это учреждение, тем, кто в нем зарабатывают 7000 рублей было строго наказано говорить ей, если спросит, что они получают 12000 рублей...

Итак, зарплаты в 7000 рублей в стране есть, но в данных Росстата они не отражены. Действительно, зачем портить статистику и настроение высокого начальства?..

Тем не менее, даже если мы будем исходить из этой, очевидно подправленной в лучшую сторону, официальной статистики, то выяснится, что по состоянию на июль 2019 года в стране более 30% тех, кто зарабатывает в диапазоне от 9000 до 25000 рублей в месяц. Если вспомнить, что вторую сумму мы решили взять за уровень реального прожиточного минимума, то получается, что около трети российских тружеников можно отнести к категории «работающих бедных», то есть тех, кому-либо элементарно не хватает на еду, либо кто живет, считая каждую копейку.

Но и это далеко не полная картина «работающего русского мира». Чтобы получить о ней несколько более адекватное представление, вновь обратимся к данным официальной статистики и сравним их с реальными зарплатами конкретных людей. Возьмем такую категорию как «педагоги дополнительного образования». Если кто не в курсе, так теперь называют преподавателей разнообразных кружков и секций для детей. Из данных Росстата мы узнаем, что их средняя зарплата по Москве составляет (внимание!) почти 83 тысячи рублей в месяц. И это при том, что автору этих строк совершенно точно известно, что реально зарплата преподавателей этой сферы в столице колеблется в районе 17 тысяч рублей.

Конечно, мы можем предположить, что средняя зарплата педагогов дополнительного образования получается точно таким же образом, как и любая другая «средняя зарплата». То есть когда складываются заработки начальства и рядовых сотрудников и в среднем выходит вроде как вполне пристойно. Но в том то и дело, что не выходит. Чтобы понять, это предлагаю решить небольшое уравнение.

Условия таковы. Предположим, что в учреждении работает 10 кружков, которые ведут десять преподавателей, получающих, как мы выяснили из достоверных источников, 17 тысяч рублей в месяц. Их работу контролирует главный начальник, зарплата которого по обыкновению многократно выше заработка его подчиненных. Допустим, он имеет оклад в 100 тысяч рублей. Чтобы получить среднюю зарплату по этому учреждению, произведем несложные подсчеты. Сложим вместе зарплаты 10 рядовых преподавателей и их начальника. Получим 270 тысяч рублей. Делим эту сумму на общее число, то есть на 11. Получаем среднюю зарплату по этому учреждению: 24,5 тысячи рублей. Как видим, даже при такой методике, «средняя температура по больнице», то есть средняя зарплата по учреждению, в несколько раз меньше цифры обозначенной в официальной статистике (83 тысячи рублей).

И это при том, что мы знаем, что в реальной жизни, а не в идеальном уравнении, преподавателей в учреждении больше 10, а их начальник не получает 100 тысяч рублей....

Соответственно, вопрос о том, откуда берутся такие «средние зарплаты» в российской статистике, повисает в воздухе...

Но даже при таких манипуляциях «средние зарплаты» этой категории педагогов, отображаемые в данных Росстата, в провинции в разы меньше, чем в Москве. Так, в Орловской области они чуть больше 26 тысяч рублей в месяц, в Костромской 29,3 тысячи рублей, в Брянской 30 тысяч рублей. И так далее. О том, каковы они там на самом деле, учитывая реальные заработки преподавателей московских кружков, можно только догадываться...

Вряд ли сильно лучше ситуация и в других сферах. Как рассказывал мне преподаватель одного из самых престижных московских вузов, когда их ректор на общем собрании профессорско-преподавательского состава огласил данные по все той же пресловутой «средней зарплате по учреждению», в зале раздался смех. А некоторые из присутствующих попросили главу университета показать им того счастливчика, который получает эту самую «среднюю зарплату»... Впрочем, общее представление об этом мы уже получили.

Росбалт

## 7. РАЗНОЕ

**Попутали Лазурные берега. Социальная пропасть между большинством и меньшинством у нас уже напоминает Гранд-каньон.**

«У нас складывается кастовое общество». «Я работаю 8 лет в детдоме и не могу взять ипотеку. Как мне жить?», «Бесплатная учёба — это ложь. Мы по ночам должны работать, чтобы её оплатить», «Почему зарплата учителя меньше зарплаты полицейского?» — такие вопросы сегодня можно услышать на встречах молодёжи с представителями власти. Писатель Юрий Поляков поделился своей точкой зрения на происходящее.

«И зреют гроздь гнева»

— Молодёжь всегда острее других реагирует на несправедливость, в том числе социальную. Неслучайно революцию делают в основном люди юные, горячие, не отягощённые жизненным опытом, гражданской и семейной ответственностью. Впрочем, наши дети и внуки живут, увы, в показательном несправедливом обществе, где трудно удержаться от протестных настроений. К сожалению, эти настроения овладевают ныне и законопослушной (в хорошем смысле) молодёжью. Теми, кто хочет учиться, работать, делать карьеру, строить дом, растить детей, отдыхать... Но наш постсоветский социум сложился таким удивительным образом, что для честного, трудолюбивого, целеустремлённого молодого человека эти рутинные в стабильном обществе цели почти недостижимы. Если бы это происходило на фоне общей скудости или жёсткого общенационального режима экономии, тогда другое дело. Ради будущего можно и потерпеть. Но само слово «будущее», заметьте, почти отсутствует в кремлёвской риторике, в лучшем случае говорят о 2024 году.

Мы живём в стране, где верхний слой незаслуженно, я бы сказал, преступно богат и похамски выставляет свою роскошь напоказ, точно стероидную мускулатуру на соревновании по бодибилдингу. «И зреют гроздь гнева», как писал Шекспир, чья фамилия, кстати, переводится примерно так: «потрясающий копьём». Сейчас составляю том публицистики для собрания сочинений и обратил внимание на то, что в статьях 1990-х годов, как заклинание, я повторял одну мысль: спешно выстраивая несправедливое общество, мы рискуем получить новый 1991-й. Но кто слушал тогда писателей? Над нами посмеивались: нищие правдоискатели... А теперь? Наш класс сверхбогатых был создан искусственно за счёт государственных средств и собственности. Очередные кремлёвские мечтатели видели класс собственников как локомотив модернизации и опору демократического трона. Вообразите, что Сталин решил после войны за счёт разорения колхозов воссоздать кулачество для решения продовольственного вопроса. И что?

Однако нувориши оказались ненадёжными и неумелыми партнёрами для власти, а для народа — откровенными мироедами. Выданные им для развития куски общенационального достояния были разворованы и переправлены за границу, фактически отняты у основной части населения. Ради чего? Развития? Где оно? Слышны оправдания: капитал не знает границ. Возможно... А общенародная собственность знает? Туда же, за рубежи, при первой же возможности переправляются и семьи наших нуворишей. В обворованной стране жить неуютно, даже опасно. То же самое можно сказать и о наших высших чиновниках. Сколько их уже перебралось после отставки на лазурные берега. Не счесть! «Вести» надо бы начинать с демонстрации портретов наших госмузей и госжён, имеющих двойное и тройное гражданство. Именно они — главное стратегическое оружие наших «заклятых партнёров».

Сколько было говорено-переговорено по поводу триллионов, которые утекают из страны. Без толку: как утекали, так и утекают. И дело даже не в том, что там они превращаются в яхты, виллы, отели, бейсбольные команды, галереи шедевров искусства, а в том, что именно этих средств не хватает на то, чтобы здесь, в России, наша молодёжь достойно начинала жизнь, а старики достойно заканчивали свой трудный век. Грубо говоря, из-за того, что неведомый владелец металлургического комбината, который страна, изнемогая, строила две пятилетки, прикупает в Монте-Карло самую дорогую недвижимость, у нас не хватает средств на то, чтобы обеспечить реально бесплатное образование и здравоохранение, чтобы были достойные зарплаты у молодых специалистов, чтобы ипотека была не 6–7%, а, как в Европе, 1,5%.

«Кормленцы» вместо управленцев

Социальная пропасть между большинством и меньшинством в России уже напоминает Гранд-каньон. Не оттого ли у нас теперь охранники в чёрном в каждой закутке, хотя раньше хватало участкового с пустой кобурой? Ну не может профессор получать в сто раз меньше,

чем ректор того же вуза. В результате профессор окажется на тех же баррикадах, что и студенты... А может, всё-таки лучше окоротить алчность меньшинства, дабы обеспечить лояльность большинства? Или те, кто принимает решения, как раз и составляют ядро алчного меньшинства?

О недопустимо низкой оплате преподавателей, врачей, библиотекарей, музейщиков, провинциальных актёров твердят давно и безрезультатно. Но если власть не озаботится справедливым перераспределением средств, то обездоленная и обиженная часть общества озаботится сменой власти. И не надо надеяться на умный рынок, он бывает только при умной власти. У большевиков во времена нэпа хватило ума ввести так называемый «партмаксимум», когда они увидели, как вчерашние герои гражданской войны, возглавив тресты и заводы, стали получать безумные деньги, на порядок превосходившие зарплаты рабочих. С тех пор до самого падения советской власти сохранялся принцип: зарплата руководителя не должна значительно превосходить оплату труда квалифицированного исполнителя, максимум в два-три раза. Может быть, поучиться у большевиков и ввести «капмаксимум»?

Отсутствие справедливых стартовых условий и чётко работающих социальных лифтов — это верный путь к нелояльности молодёжи. У нас складывается откровенно кастовое общество. Куда ни придёшь, тебе тут же расскажут о молодом оболтусе-начальнике, у которого где-то наверху сидит родня, она-то и отравила отпрыска на кормление в сытную структуру. Это становится бедствием, рискуя перерасти в «оболтусократию», причём на самом высоком уровне. Число управленцев, поставленных руководить сферой, в которой они ничего не смыслят, удручает. Речь идёт о стадах «кормленцев» вместо управленцев. Это напоминает всероссийский призыв колченогих в балет. Махровое кумовство, по-научному nepoтизм, — одна из главных примет современной России, особенно в субъектах Федерации, где к тому же зреют гроздья межнациональных конфликтов. И вы хотите, чтобы обидчивая молодёжь относилась к этому с пониманием? При советской власти подобные проблемы, конечно, тоже имелись, зачем скрывать, но с ними пытались бороться с помощью рабфаков, комсомольских призывов в «закастневшие» (от слова «каста») сферы, например в дипкорпус или международную торговлю. А сейчас? Что-то давно ничего не слышать про «президентскую тысячу»...

Иногда мне кажется, некие внутренние силы специально ссорят молодое поколение с властью. Но молодёжь всё равно говорит: «Мы не хотим революции», понимая, что плодами переворота воспользуются не они, им после новой разрушительной бузы не то что на ипотеку — на хлеб не хватит. Всё надо будет заново отстраивать после очередной разрухи. Думающая молодёжь подспудно сознаёт: буза, высокопарно именуемая революцией, лишь ухудшит положение в стране, если не разнесёт её в клочья. Но власть в свою очередь не должна давать реальные поводы для разрушительных настроений ни молодым, ни пожилым.

"Аргументы и Факты"

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 14.09.2019 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	64,47	▼ 0, 72
EUR	71,53	▼ 0, 30

## 9. Прогноз погоды

По данным [gr5.ru](http://gr5.ru) погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	<b>+1</b>	<b>+3</b>	<b>+1</b>	<b>+2</b>	<b>+5</b>	<b>+6</b>	<b>+3</b>	<b>+3</b>	<b>+6</b>	<b>+10</b>	<b>+5</b>	<b>+3</b>	<b>+6</b>	<b>+8</b>
Ощущается как, °С	-4	-2	-5	-3	+1	+2	0	0	+1	+7	0	-3	+2	+6
Давление, мм рт. ст.	755	753	749	747	744	745	748	748	744	742	741	746	749	749
Ветер: скорость, м/с	5	6	8	7	6	6	3	3	8	6	9	9	7	4
порывы, м/с	8	10	13	13	12	16			12	12	14	16	13	7
направление	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	З	Ю	Ю-В	С-В	Ю-В	Ю-В	Ю-З	Ю	Ю-В